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Hechos Relevantes 

• 1-jun: Dólar se encarece por undécima vez consecutiva y cotiza en $624,50

• 2-jun: Dólar se deprecia a $623,50 y corta con once jornadas de alza consecutiva

• 3-jun: OCDE rebaja proyección de crecimiento para Chile a 2,9% y mantiene en 3,7% para 2016

• 3-jun: Banco Central ajusta la baja de crecimiento del PIB a 2,25%-3,25%

• 4-jun: Enap: Bencinas y diésel suben $5,3 este jueves

• 4-jun: Dólar se encarece y cotiza en $629,0

• 4-jun: Valdés sobre IPOM: “Estas cifras en general no nos deben dejar contento”

• 5-jun: Imacec de abril se expande 1,7% bajo las expectativas

• 5-jun: INE: “Índice de remuneraciones bajo 0,2% arrastrado por comercio y administración pública

• 5-jun: Dólar se eleva hasta $637,0

• 8-jun: Dólar baja su cotización a $631,0

• 9-jun: El Euro sube en la apertura a US$1,1328 en Fráncfort

• 9-jun: Valdés: “Hay que tener visión macroeconómica de la regulación laboral”

• 10-jun: BC: “Operadores financieros proyectan inflación un 0,30% para junio

• 10-jun: Expertos ubican en 2,6% la previsión de crecimiento para Chile en 2015

• 10-jun: BC reduce previsión global a 2,8% en 2015, con fuerte recorte en Latinoamérica



• 11-jun: Dólar se encarece hasta los $634,0

• 11-jun: Inventarios de la industria manufacturera se alza un 0,4% en abril

• 11-jun: Imacom: Actividad de la construcción crece 1,3% en abril

• 11-jun: BC decide mantener tasa de interés en 3%

• 11-jun: Chile y Estados Unidos evalúan relación económico-comercial a doce años de vigencia del TLC

• 11-jun: Secundarios realizaran marcha en apoyo al paro docente

• 11-jun: Inicio Copa América Chile vs Ecuador

• 12-jun: Econsult: Gasolinas subirán $5 y diésel bajara $1 desde el próximo jueves

• 12-jun: Trabajadores de Express Alsacia protestaron al interior del metro

• 15-jun: BC: Balanza comercial de primera semana de junio muestra déficit de US$185 millones

• 15-jun: Copa América Chile vs México

• 15-jun: Dólar se alza hasta los $634,0

• 16-jun: Delegaciones de Chile y Brasil avanzan para estimular flujo comercial e inversiones

• 16-jun: dólar se encarece y cotiza en $636,20

• 17-jun: Valdés: Proyectos de probidad firmados por la presidenta ayudan a apuntalar la economía

• 17-jun: Euro se mantiene en US$1,1234
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• 18-jun: Banca se mantiene estable, pero con reciente deterioro en rentabilidad y liquidez

• 18-jun: CCS: Crecimiento en 2015 puede ser inferior al 2,5%

• 19-jun: Precios de la gasolina subirían y diésel se mantendría a partir del 25 de junio

• 19-jun: Dólar avanza su cotización hasta los $632,90

• 22-jun: Dólar cae en su cotización hasta los $631,50

• 22-jun: El Euro se encarece hasta los US$1,1401

• 23-jun: OMC: Falta de inversión en I+D y personal calificado lastran la economía chilena

• 23-jun: Tras dos meses a la baja venta de comercio en la RM crecieron 4,6% en mayo

• 23-jun: BC: Balanza comercial registra US$105 millones en primera quincena de junio

• 23-jun: CChC: Inversión en construcción crecería un 1% en 2015

• 24-jun: BC: Operadores financieros suben proyección del dólar para los próximos 3 meses

• 24-jun: Tras 5 días de emergencia ambiental se cesa la medida de restricción vehicular

• 25-jun: Dólar se deprecia hasta los $631,0

• 29-jun: Ministro de hacienda destaca avances en materia financiera con México, Perú y Colombia

• 30-jun: Dólar se eleva hasta los $641,0

• 30-jun: INE: Desempleo alcanza 6,6% en trimestre móvil marzo-mayo

• 30-jun: Producción industrial cae 1,2% en mayo tras mal desempeño de manufacturas y minería

• 30-jun: Santiago alcanza novena jornada de preemergencia ambiental

Hechos Relevantes 



Objetivos

Evaluar la Percepción de la Economía o Confianza del Consumidor en la Región a través de variables cómo:

o Situación económica personal actual vs pasada.

o Situación económica actual del país.

o Situación económica actual de la región.

o Expectativa económica futura del país.

o Expectativa económica futura de la región.

o Expectativas de consumo de vivienda o auto.

Generar un Índice de Percepción de la Economía o Confianza del Consumidor a nivel de la Región, que permita 
ser monitoreado en el tiempo.

Monitorear la percepción de la población acerca de otras variables relevantes de la economía nacional y regional 
como el empleo, acceso a créditos, etc.



Metodología

Tipo de estudio: Cuantitativo

Grupo Objetivo: Hombres y mujeres de 18 años o mas, residentes en las comunas de la Región Metropolitana

Instrumento: Encuesta vía telefónica con cuestionario estructurado. Aplicado entre 1 y 25 de Junio de 2015

Método de Muestreo: Muestreo aleatorio estratificado por nivel educacional

Tamaño muestral: El tamaño mínimo corresponde a 1095 casos, siendo los encuestados reales 1456

Margen de error: 5% y un 95% de confianza

*GSE: Se calculo utilizando el IDH comunal entregado por el PNUD, cruzado con el nivel educacional de cada 

encuestado. El IDH comunal se dividió en 6 niveles proporcionales de mayor a menor



El Índice de Confianza en la Economía Regional (ICER), desarrollado por la Universidad San Sebastián , se compone de 6 preguntas principales:

o Situación económica personal actual v/s pasada.

o Situación económica actual del país.

o Situación económica actual de la Región Metropolitana

o Expectativa económica futura del país a dos años.

o Expectativa económica futura de la Región Metropolitana a dos años.

o Expectativas de consumo de vivienda o auto.

Para el cálculo del índice, se utiliza una metodología inspirada en lo que realiza la Universidad de Michigan para el cálculo de su “Index of
Consumer Sentiment”, y que también es similar a lo que realiza Adimark en nuestro país.

Para cada pregunta se consideran respuestas positivas, neutras y negativas. Se obtiene el porcentaje de respuestas “positivas” y “negativas” y se
realiza el siguiente cálculo:

I = ((Porcentaje Positivas – Porcentaje Negativas) + 100)/ 2

El índice siempre es positivo y se mueve entre 0 y 100. Si todos los encuestados dieran respuestas positivas, el índice sería 100; de lo contrario , si
todos los encuestados dieran respuestas negativas el índice sería 0.

Para obtener el ICER General, se promedian los resultados de las 6 preguntas.

Cálculo del Índice



Características de la muestra
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Características de la muestra

Sexo Encuestados Nivel Alcanzado Encuestados

59%

41%

Femenino

Masculino

2%

14%

49%

14%

18%

3%

Ninguno

Básica

Media

Técnica

Profesional

Post Grado



Resultado de los 6 sub-indicadores del ICER

Santiago
Informe Semestral – Junio 2015



Usted diría que la situación de su familia esta mejor, igual o peor que hace un año?
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*La diferencia para completar el 100% corresponde a “igual” y/o “no se/no responde”

46 45 48 21 36   48 46 52     45 55 40 33 45 48     46 43 38 Índice

Al observar los distintos 
valores del índice por campo 
encontramos que un caso 
esta por sobre el punto de 
equilibrio (50), el cual 
corresponde a los más 
jóvenes con 55 puntos, 
contraponiéndose a las 
personas que no poseen 
educación alguna los cuales 
marcaron 21 puntos. 
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Usted diría que la situación económica actual del país es buena, regular o mala?

*La diferencia para completar el 100% corresponde a “igual” y/o “no se/no responde”

35 32 38 29 34   35 34 35 38 38 30 33 38 34     33 33 35 Índice

Al observar los distintos 
valores del índice 
encontramos que 4 casos 
marcaron la máxima con 38 
puntos, a 12 del punto de 
equilibrio (50), el caso más 
negativo corresponde a las 
personas sin estudio con 29. 
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Usted diría que la situación económica actual de la región es buena, regular o mala?

*La diferencia para completar el 100% corresponde a “regular” y/o “no se/no responde”
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41 39 45 33     38   43 38 40 50 47 36 34 44 39      41 41 41 Índice

Se puede observar que el 
máximo es igual al punto de 
equilibrio (50) las personas 
con post grado, 
contraponiéndose a las 
personas sin estudio alguno 
con 33 puntos
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En dos años más ¿usted cree que la situación económica del país será mejor, igual o peor?

*La diferencia para completar el 100% corresponde a “igual” y/o “no se/no responde”
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47 46 47 45     44   46 48 50 45 48 44 48 44 47     48 48 44 Índice

El caso más positivo es igual 
al punto de equilibrio (50), el 
cual corresponde a los 
profesionales, en este sub 
indicador se aprecia que la 
mínima corresponde a 3 
casos a 6 puntos de la 
máxima alcanzada
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En dos años más ¿usted cree que la situación económica de la región será mejor, igual o peor?

*La diferencia para completar el 100% corresponde a “igual” y/o “no se/no responde”
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Al observar los distintos 
valores del índice por campo 
encontramos que son 4 los 
casos que marcan la máxima 
con 50 puntos, cabe destacar 
que se mantiene la tónica 
que el caso más pesimista 
corresponde a las personas 
con ningún estudio
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Si quisiera comprar un auto o una casa, ¿cree que este seria un buen, regular o mal momento?

*La diferencia para completar el 100% corresponde a “regular” y/o “no se/no responde”
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32 29 37 21 22   33 37 34 36 36 27 30 34 36     32 23 14 Índice

Se puede observar que en 
este caso el ICER tanto la 
máxima como la mínima se 
encuentran bajo el punto de 
equilibrio, siendo el primero 
los hombres con 37 puntos, 
contraponiéndose a las 
personas correspondientes 
al GSE “E” con 14.
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Análisis comparativo componentes ICER Región Metropolitana

Al analizar el promedio de los 6 sub-indicadores correspondientes al ICER Global de la Región Metropolitana, se
observa que nos encontramos 9 puntos bajo el punto de equilibrio, es decir los santiaguinos tiene una percepción mas
cargada al negativismo que el positivismo.
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Empleabilidad



Dentro de los próximos 12 meses. ¿Cree Usted que habrá más cesantía, la misma o menos que hoy?

*La diferencia para completar el 100% corresponde a “igual” y/o “no se/no responde”
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Se puede observar que las 
personas sin estudio son las 
más positivas con 52 puntos 
ICER, contraponiéndose con 
33 puntos las personas con 
post grado
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Considera usted que encontrar trabajo en la Región Metropolitana es…

*La diferencia para completar el 100% corresponde a “normal” y/o “no se/no responde”
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35 33 39 21 30   38     33     33 33 40 31 28 31 38     36 34 24

Al analizar se aprecia que 
ningún caso supera el punto 
de equilibrio, siendo el caso 
más positivo las personas 
entre 18 y 35 años 10 puntos 
bajo el percentil 50, y 
siguiendo con la tendencia 
negativa se contraponen las 
personas sin estudio con 21 
puntos ICER
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Inflación



Si quisiera solicitar un crédito, ¿cree que este seria un buen, regular o mal momento?

*La diferencia para completar el 100% corresponde a “regular” y/o “no se/no responde”
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Al analizar se aprecia que los 
casos negativos sobrepasan 
en un 57% a los positivos, 
siendo el caso más pesimista 
las personas pertenecientes 
al GSE “E” con 6 puntos, 
siendo los casos más 
positivos las personas 
“ABC1” y con “post grado”
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En los próximos meses ¿Cree usted que los precios de los principales productos que usted consume aumentaran, se 
mantendrán o disminuirán?

*La diferencia para completar el 100% corresponde a “se mantendrá” y/o “no se/no responde”
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Al analizar se aprecia que 
ningún caso supera los 20 
puntos, es decir dentro de 
los pesimistas los más 
optimistas fueron las 
personas pertenecientes al 
GSE “E” con 17 puntos 
versus las personas entre 18 
y 35 años con 9 puntos.
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Actualidad



Usted preferiría que la gratuidad en la educación superior fuera…

Al analizar los datos se puede observar que para todos los grupos socio económicos y niveles de estudio su máxima preferencia fue
gratuidad para todas las universidades, es decir independiente del GSE o NE los estudiantes prefieren la gratuidad universal.
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*La diferencia para completar el 100% corresponde a  “no se/no responde”
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Cree usted que la situación económica del país cambiará con el nuevo gabinete

*La diferencia para completar el 100% corresponde a  “no se/no responde”

Al contraponer con el sub índice ICER 4. En dos años más ¿usted cree que la situación económica del país será 
mejor, igual o peor?

Al analizar los datos se puede observar que ambos comportamientos son similares, pero cabe destacar que el positivismo se hace
mas fuerte con el transcurso del tiempo, es decir los santiaguinos tienen mejores expectativas a largo plazo
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En relación a las reformas que se debaten en el país, usted considera que:

*La diferencia para completar el 100% corresponde a  “no se/no responde”

Analizando las respuestas encontramos que la credibilidad del gobierno es independiente del cambio de gabinete, ya que el 53% de
las personas haya o no haya cambios cree que no se podrán cumplir con las reformas en su totalidad.
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En relación al adulto mayor y su realidad socioeconómica, ¿Qué áreas son prioritarias a mejorar? 
De las siguientes elija tres

*La diferencia para completar el 100% corresponde a  “no se/no responde”

Al analizar el grafico se observa que la mayor prioridad para los santiaguinos es la “Salud” con un 32%, dejando en segundo lugar a
“Pensiones” 30%, para dejar en tercera opción a “Beneficios en transporte y movilidad” con un 13%.
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Interpretaciones ICER



En la primera medición de Confianza de la Economía realizada en la Región
Metropolitana se destaca:

• En relación al ICER general (41 puntos) se aprecia que los santiaguinos actualmente
son mas pesimistas refiriéndose a la confianza del consumidor, ya que se encuentra 9
puntos bajo el punto de equilibrio, es decir, ni optimista, ni pesimista.

• Con respecto a la Situación Económica Personal se observa que el total de la región
esta 4 puntos bajo el punto de equilibrio, además los casos mas relevantes son las
personas entre 18 y 35 años, siendo el caso más optimista (55 puntos) versus las
personas que no tienen estudio alguno con 21 puntos

Principales Interpretaciones



• Refiriéndonos a la Situación Económica Actual del País los santiaguinos pesimistas
se representan con 35 puntos, siendo 4 los casos mas positivos, las personas del
genero masculino, quienes tienen post grado, el rango etario más joven (18-35) y las
personas pertenecientes al GSE ABC1, todos con 38 puntos, contraponiéndose a las
personas sin estudio, quienes se ubican a 21 puntos del PE.

• Con respecto a la Situación Económica Actual de la Región se aprecia que el total de
la región esta 9 puntos bajo el punto de equilibrio, cabe destacar que el caso más
positivo son los santiaguinos con post grado igualando al PE, contraponiéndose una
vez más al caso más pesimista las personas sin estudio (33 puntos)

Principales Interpretaciones



• Al analizar la percepción que tienen los santiaguinos con respecto al Futuro del País
se observa que el total regional se encuentra a 3 puntos por debajo del punto de
equilibrio, siendo el caso más optimista las personas que cuentan con un título
profesional igualando al PE, contraponiéndose a quienes tienen como nivel máximo
de estudios la educación básica, quienes tienen entre 36 y 55 años y las personas
pertenecientes al GSE “ABC1” y “E” todos con 44 puntos.

• Refiriéndose a la Situación Económica Futura de la Región se aprecia que el
optimismo total de la región marca 48 puntos, cabe destacar que una vez más el caso
más pesimista fueron las personas que no cuentan con estudios (38 puntos), en el
lado opuesto las personas más positivas que igualaron el PE son los hombres, los
santiaguinos con educación técnica y/o profesional, quienes tienen entre 18 y 35
años y las pertenecientes al GSE C2.

Principales Interpretaciones



• En relación al último sub índice ICER Expectativas de consumo de vivienda o auto fue el que
marcó más pesimismo a nivel regional con 32 puntos, ubicándose el caso más optimista a 13
puntos del punto de equilibrio representados por los hombres y las personas con nivel
estudio técnico, contraponiéndose a los pertenecientes al grupo socioeconómico “E” con 14
puntos de los cuales el 79% dio respuesta negativa.

• Refiriéndose a la empleabilidad vemos que tanto para el nivel de cesantía, como para
encontrar trabajo, ambos casos los santiaguinos son pesimistas encontrándose el primero 3
puntos por sobre el segundo con 38 puntos ICER a nivel regional. Cabe destacar que en
ambos casos los mas positivos fueron quienes no poseen estudios.

• Para terminar, la Inflación ha sido el indicador más pesimista a nivel general, ya sea tanto
para quienes desean solicitar un crédito, como al comportamiento de los precios de los
principales productos, siendo estos últimos los más negativos de la encuesta a nivel regional
con 11 puntos, de los cuales el 81% dio respuesta negativa.

Principales Interpretaciones



Síntesis: +Optimistas vs +Pesimistas (Perfil por subindicador)

Subíndice Área Más Optimista ICER Más Pesimista ICER

ICER General 41

Género Masculino 48 Femenino 45

Nivel Educacional Profesional 52 Ninguno 21

Rango Edad 18-35 55 56 y más 33

GSE C2 48 E 38

Género Masculino 38 Femenino 32

Nivel Educacional Post Grado 38 Ninguno 29

Rango Edad 18-35 38 36-55 30

GSE ABC1 38 C3/D 33

Género Masculino 45 Femenino 39

Nivel Educacional Post Grado 50 Ninguno 33

Rango Edad 18-35 47 56 y más 34

GSE ABC1 44 C2 39

Género Masculino 47 Femenino 46

Nivel Educacional Profesional 50 Básica 44

Rango Edad 18-35/56 y más 48 36-55 44

GSE C3/D 48 ABC1/E 44

Género Masculino 50 Femenino 47

Nivel Educacional Técnica/Profesional 50 Ninguno 38

Rango Edad 18-35 50 36-55/56 y más 46

GSE C2 50 E 41

1. ¿Ud. Diría que la situación económica de ud y su 

familia mejor, igual o peor que hace un año?

5. Hablando de la RM ¿En dos años más, cree ud que 

la situación económica será mejor, igual o peor?

4. Hablando del país en general ¿En dos años más 

usted cree que la situación económica del país será 

mejor, igual o peor que hoy en día?

3. Hablando de la RM ¿ud diría que la situación 

económica actual de la región es buena, regual o 

mala?

2. Hablando del país en general ¿ud diría que la 

situación económica actual del país es buena, 

regular o mala?



Subíndice Área Más Optimista ICER Más Pesimista ICER

Género Masculino 37 Femenino 29

Nivel Educacional Técnica 37 Ninguno 21

Rango Edad 18-35 36 36-55 27

GSE C2 36 E 14

Género Masculino 39 Femenino 37

Nivel Educacional Ninguno 52 Profesional 33

Rango Edad 18-35 41 56 y más 34

GSE E 44 ABC1 35

Género Masculino 39 Femenino 33

Nivel Educacional Media 38 Ninguno 21

Rango Edad 18-35 40 56 y más 28

GSE C2 38 E 24

Género Masculino 27 Femenino 21

Nivel Educacional Post Grado 30 Ninguno 10

Rango Edad 18-35 29 56 y más 16

GSE ABC1 30 E 6

Género Masculino 12 Femenino 10

Nivel Educacional Post Grado 18 Media/Técnica/Profesional 10

Rango Edad 56 y más 13 18-35 9

GSE E 17 C2/C3/D 10

10. En los proximos meses ¿cree usted que los 

precios de los principales productos que consume 

aumentaran, se mantendran o disminuiran?

9. Si quisiera solicitar un crédito ¿considera que 

este es un buen, regular o mal momento para 

hacerlo?

8. ¿Considera usted que encontrar trabajo en la 

Region Metropolitana es…?

7. En cuanto al nivel de desempleo en la región 

metropolitana dentro de los próximos 12 meses 

¿Cree usted que habrá más cesantía, la misma o 

menos que en la actualidad?

6. Si ud quisiera comprar un auto o una casa, cree 

que este sería un buen, regular o mal momento 

para hacerlo?

Síntesis: +Optimistas vs +Pesimistas (Perfil por subindicador)


